2022年6月10日 星期五 责任编辑:贾莉 版式设计:陈丽

# 发生 黄河之水天上来 膏腴之地亦安澜

5年来,贺兰县委、县政府坚持 高位推动,在把住黄河安澜底线、 守好改善生态环境生命线的同时, 聚焦重点特色产业发展,持续加大 经济运行调度,在推动建设黄河流 域生态保护和高质量发展先行区 示范县的道路上笃定前行。同时, 统筹做好稳增长、调结构、促改革、 优生态、惠民生、强党建各项工作, 在新的起点迈向新的征程,实现新



习岗镇花卉产业吸引市民前来买花赏花。



线上线下车展提升"买车到贺兰"品牌影响力。

## 新变化新发展

欣荣村是自治区"十二五"生态移 民安置村,从刚搬来时村里连棵树都没 有,到现在全村已建立食用菌种扩繁、菌 棒生产、食用菌种植和菌菇加工全产业链, 红树莓种苗研发全产业链。发展集休闲采 摘、农事体验、农副产品加工、移民文化、特色 餐饮等多元素产业,我们村早已变了模样。

-洪广镇欣荣村党支部书记 高定成

感谢党的好政策,让我赶上了好年景。这些 年,我靠贩鸡挣了些钱。去年我把原来院子里的旧 房子推了,重建了两层别墅。有时候自己都感觉像 做梦,以前我们家几个孩子挤在一张床上睡觉,现在 我居然也住上别墅了。

——南梁台子铁东村村民 杨旭保

以前我们这个老旧小区的墙体斑驳、道路破损 配套设施残缺,一直是居民心中的隐痛。两年前,政 府下大力气改造老旧小区。如今,小区里有平坦的 路面、配备齐全的健身器材、全新的墙面、整齐的路 灯,环境越来越好,我们心里别提多高兴了。

一利民社区中恒北区居民 李天珍

我一辈子跟土地打交道,但从来没想让女儿也 干这行。贺兰县的大樱桃产业发展大有可为,土壤 优化后能为樱桃带来更大产值。贺兰县产业发展 的优势,人才专家引进的各项优惠政策,不但让我 在贺兰县安了家,还把在北京工作的女儿也吸引 过来了。

-西安水肥技术专家 张继

我在贺兰县有了一套属于自己的房子,这 可能是我这辈子最骄傲的一件事了。5年前, 我从甘肃只身一人来到贺兰县工作,获益于 县上的人才政策,去年3月我获得一套125 平方米的共有产权房,我已经深深地爱上 了贺兰县这片土地。

---宁夏泰益欣生物科技有限公 司 武智军



#### 绘就生态保护新画卷

近年来,贺兰县筑牢环境质量底线, 统筹山水林田湖草沙一体化保护和修复, 坚持产业高端化、融合化、绿色化、智能化 发展,走出一条高质量发展的新路子。

"以前,这条沟污浊不堪,散发的臭 味让人不敢靠近,夏天窗户也不敢开,在 屋里都能闻到臭味。"谈起家门口银新干 沟的变化,森林海小区居民潘国金颇为 感慨。小区紧邻银新干沟,这条"臭水 沟"多年来一直是附近居民的心头病。 如今,银新干沟的水清澈见底,水面上不

贺兰县把水资源作为最大刚性约

贺兰县举全县之力、集全县之智,发 展壮大新兴产业,加快创新转型步伐,加 速新旧动能转换,加快培育新材料、新能 源、新食品加工"三新"产业。

'浓缩乳蛋白加工技术达到国内领 先水平,突破了我国乳制品加工领域高 附加值乳基配料生产的空白。同时,攻 六名。 克了超高温稀奶油加工技术难关,成为 第一个掌握国内UHT稀奶油生产核心 技术的团队。"宁夏塞尚乳业集团项目 负责人介绍,该公司已建设中国第一家 乳蛋白、乳脂肪生产基地,成为中国首 家将膜技术应用到乳品深加工的企业, 改变了高端乳基配料产品依赖进口的

去年底,宁夏大北农反刍饲料生 范企业34家,"三新"产业产值突破70亿

"5年来,黄河用水量降低了, 累计节水1亿多立方米,相当于两 座中型水库的蓄水量,农民亩均 水费也降下来了。健全了农业水 价形成机制,提高了农业用水效 率。"贺兰县水务局水资源服务中 心主任马建宝表示,该县5年累 计新增高效节水灌溉面积约7万 亩。作为宁夏用水权改革试点 县,去年12月,贺兰县水务局在

立岗镇通义村颁发农业灌溉黄河

水用水权确权证,村民们拿到节

水获得的5万多元交易收益,实

现谁用水谁掏钱、谁节水谁受益。

贺兰县始终坚持以人民为中心 委评为先进基层党组织。 的发展思想,兜牢底线民生、保障基 本民生、提升品质民生,让改革发展

成果更多更好惠及全体人民。 洪广镇欣荣村是自治区"十二 五"生态移民安置村,2012年,固原 市 15 个乡镇 51 个行政村的 1817 户 8274移民陆续搬迁到欣荣村。从刚搬 来时空气里全是沙土,到如今满目苍翠, 10年间,移民们让树根扎深、脚跟站稳, 村乡村文化"软实力"。 把欣荣村变成了真正的美丽家园。

一栋栋正在建设的温棚拔地而起, 宛如欣荣村冉冉升起的希望。如今,欣 荣村村集体经济收入从"空壳村"到连续 3年达到百万元以上。2021年,被贺兰县

束,严格落实生态环境准入"负面清单", 坚持以水定城、以水定地、以水定人、以 水定产,把经济活动限定在资源环境可 承受范围之内,让城市露水透绿有内 涵。统筹推进城市规划布局和建设管 理,加速推动城市发展内涵化和智慧化。

天蓝、地绿、水净、乡美、城靓已成为 今日贺兰县的名片。打响蓝天"保卫 供热项目,每年减少燃煤消耗40万吨, 实现清洁能源供热全替代;打好碧水"保 卫战",深入开展黄河流域入河排污口排 查整治专项行动,农村污水处理设施持

力开展黄河流域清废行动、危险废物专 项整治三年行动及贺兰山生态保护和修 染治理,持续推进测土配方施肥和水肥 一体化高效利用技术推广。全县固废处 置率达到80%,危废处置率和城市生活 垃圾无害化处理率达到100%。

续完善。推广节水农业技术,"河(湖)长

制"全域覆盖,人工湿地生态效益显著。

全县地表水国控断面水质达标率达到

100%,6条重点入黄排水沟水质均达到 自治区考核目标;打赢净土"保卫战",大

#### 特色产业铸链成群

产绿色智能化技术改造项目,引进具有 国际国内先进水平的新工艺、新技术数 十项。项目竣工后,宁夏大北农将拥有 年产68万吨高端牛羊专用饲料生产基 地,成为西北地区最大、全国反刍料最 大的饲料生产企业,综合排名全国前

随着宁夏大北农反刍饲料生产线、 绿色智能化技术改造等17个项目建成 投产,宁夏泰益欣生物科技有限公司、 塞尚乳业等绿色食品、生物医药产业发 展优势进一步凸显。宁夏双玉防水防 腐材料集团有限公司为2022北京冬奥 会和冬残奥会场馆提供14.3万平方米 绿色防水材料,全县现有"专精特新"示

元,新兴产业跑出了发展"加速度"。

贺兰县出台33条特色产业高质量 发展扶持政策,为特色产业发展保驾护 航。"双玉""百泓"为龙头的新材料产 业特色优势凸显,"厚生记""塞尚乳业" 为标杆的新食品加工产业领跑行业 "中核汇能""清华同方"为代表的新能 源产业集聚效应初显,"产业强镇"焕发 新活力。目前,常信乡稻渔文旅节集科 技农业与创意农业有机融合,习岗镇花 卉产业完善产业合作模式,实现联农带 农。枸杞葡萄特色洪广、康养贸易休闲 金贵、稻蟹果蔬生态立岗和肉牛蔬菜致 富南梁集合产业发展,不断加强农旅、 宣传、产业等方面建设,为乡村振兴提 供源源不断动力。

#### 重点改革亮点纷呈

针对农村宅基地空心化率较高这一 现状,近年来,贺兰县对农村宅基地推行 有偿退出机制,让群众把宅基地腾退出 来,一方面进行复垦弥补耕地资源整体 匮乏的局面,另一方面为农村集体经济 发展提供用地。

"以前星光村52个院落,只有四五户 住人,宅基地全部空置。"星光村党支部 书记黎伟说,2018年,他返乡创业给村里 闲置宅基地修建户外高标准卫生厕所, 拆除围墙危房,改建为民宿,发展民俗旅 游业。4年来,星光村已累计接待游客4 万余人次,增收190余万元,昔日的"空心 村"一跃成为全县乡村振兴的"明星村"。

贺兰县坚决担负起全国农村宅基地 制度改革试点县,全区用水权、土地权改 革重点县责任使命,开启用水权、土地 权、排污权、山林权"四权"改革。建立 "1151"工作机制,制定"1+4+2"改革方 案,组建实体化运行工作专班和专家智 库,建立"三个清单两张图",高质高效推 进改革任务落实。立岗镇星光村、通义 村和宁夏泰益欣生物科技有限公司、宁 夏西夏嘉酿啤酒有限公司等村企先试先 行,率先在全市颁发《宅基地资格权证》, 率先完成全市农村集体经营性建设用 地、用水权、排污权、山林权首笔流转交 易,率先完成全区首笔农村宅基地收储。

### 民生福祉持续增进

走进金贵镇关渠村,远远望去一座 座民房错落有致,家家户户门口整洁干 净,村里美丽人居环境吸引不少银川市 民前来度假。"村里不少院子都租出去 了,城里人看中的是村里的人居环境。" 关渠村党支部书记赵学明表示,把人居 环境整治提升与文化内涵建设相结合, 通过撰写村史、挖掘文化内涵,提升关渠

贺兰县因地制宜打造"一村一品一 户一业"特色产业,全面推进乡村全面振 兴。同时,深入开展"一抓两整"示范县乡 创建引领乡村振兴行动、乡村建设行动、 农村人居环境整治提升五年行动。集中

资源打造星光村、关渠村等一批美丽乡村 样板村,环境美、田园美、村庄美、庭院美 的乡村面貌逐步呈现。全县村集体收入超 过10万元,欣荣村等7个村集体收入达到 100万元以上。全县城镇零就业家庭动态 清零,农村劳动力实现劳务收入2.7亿元。

漫步在贺兰县农村,五谷丰登香飘 诱人,蔬菜大棚硕果累累,它们像多彩的 宝藏让这块肥沃的土地熠熠生辉。贺兰 县将以"功成必定有我"的历史担当,百 折不挠的意志和真抓实干的行动,推动 资源转型、绿色发展,以奋进昂扬的姿 态,扎实推进黄河流域生态保护和高质 量发展先行区示范县建设,诠释高质量 发展的磅礴力量。



通过宅基地改革,打造特色民宿发展乡村旅游



回眸"十三五"数字看变化,每一组数字都承载着老 百姓的获得感,每一组数字既是过去5年努力的成果,又 是新征程的新起占。

- "十三五"末,地区生产总值143.3亿元,年均增 长5.1%。一般公共预算收入12.5亿元,22个县 (市、区)排名第一。
- 城乡居民人均可支配收入年均分别增长7.5%、 8.2%。新增市场主体1.87万户、增长4倍。
- 粮食实现"十七连丰"。蔬菜、适水、优质粮、奶产 业、葡萄酒五大特色产业竞相发展,占农业总产值比
- 服务业增加值年均增长8.1%,汽车销售及服务 产业占全区市场份额的60%左右。
- 投入扶贫资金3.44亿元,欣荣村、广荣村、隆源 村高质量脱贫出列,8035名贫困群众实现脱贫梦。
- 城镇新增就业2.3万人,转移农村劳动力12.5万人。
- 新型城镇化步伐持续加快,常住人口34.2万,城 镇化率达到65%。
- 安置保障性住房1.3万套,改造老旧小区56个, 11185户群众搬离棚户区,3.5万户低收入群体圆了 安居梦。
- 公办幼儿园增至33 所,新(扩)建学校22 所,增加学 位17370个,"大班额"比例由67.53%降至2.77%。
- 全区电商物流核心区加快建设,集中全区80%的 省级分拣中心,日均快递进出港量占全区60%以上。

文字:张晓慧 劃图:陈丽